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Zentralubung Rechnerstrukturen:
Verbindungsstrukturen
Aufgabenblatt 5

Hinweis

Die beiden Fragen auf diesem Aufgabenblatt sind identisch mit den Aufgaben 2 und 4 von
Aufgabenblatt 3. Deshalb wurde die Nummerierung beibehalten. Die Aufgaben sind hier zu-
sitzlich nochmal als eigenes Ubungsblatt aufgefiihrt.

2 Verbindungsstrukturen

2.1 Statische Verbindungsstrukturen

Gegeben sei ein Verbindungsnetzwerk mit der nachfolgend dargestellten Topologie:
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a) Bestimmen Sie den Verbindungsgrad, den Diameter, die minimale Bisektionsbreite, die
Diskonnektivitit und die Kosteneffektivitiit.

b) Um welche Art eines Verbindungsnetzwerkes handelt es sich in diesem Fall?

c) Liegt Redundanz vor? Wenn ja, wieviele Verbindungsleitungen kdonnen ausfallen bevor
eine Verbindung zwischen zwei beliebigen Knoten nicht mehr geschalten werden kann?

d) Vergleichen Sie diese Netzwerktopologie mit den Topologien (unidirektionaler) Ring,
2D-Gitter, (bindrer) Baum und Hyperkubus in den Punkten Verbindungsgrad, Durch-
messer, minimale Bisektionsbreite, Diskonnektivitidt und Kosteneffektivitit
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2.2 Dynamische Verbindungsstrukturen

Gegeben sei ein dynamisches Verbindungsnetzwerk, das 8 Prozessoren (PO — P7) mit 8 Spei-
chern (MO — M7) wie folgt verbindet:

POes— —MO
Ple— —eM1
P2e— —eM2
P3e— —M3
P4e— —M4
P5e— —M5
P6e— —M6
P7e— —eM7

a) Kann zwischen jedem Prozessor- und Speicherpaar eine Verbindung hergestellt werden?
b) Kann jede Permutation generiert werden? Begriinden Sie Ihre Antwort.

¢) Was ist die minimale Verbindungszahl ab der eine Blockierung auftritt? Geben Sie ein
Beispiel an.

d) Ist das Netzwerk redundant? Begriinden Sie Ihre Antwort.

4 Verstandnisfragen

a) Welche Vorteile bieten Netzwerke auf Basis eines 3D-Torus?
b) Welche Vorteile bieten Netzwerke auf Basis eines Fat-Trees?
¢) Was sind die Vor- und Nachteile des Shared-Memory-Programmiermodells?

d) Was sind die Vor- und Nachteile des Message-Passing-Programmiermodells?
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